

# 一城连三国·江城

## 商贸人文“双轮”驱动 共谋三国发展新机遇

### ——2024年中老越三国(普洱)边境商品交易会侧记

□记者 舒小琪/文 吕禾 李超/图

7万余人次到会观展,线上线下交易额达1185万元……近日,以“深化三国交流、共谋发展机遇”为主题的2024年中老越三国(普洱)边境商品交易会(以下简称边交会)在江城哈尼族彝族自治县举行。

边交会的成功举办,在促进普洱与周边各国进行商贸交流、人文交融的同时,为八方宾朋呈现了一场具有“三国特色、江城风采”的盛宴,向世界展示了多彩的江城,开放的普洱,真正做到了“叫好又叫座”。

本次边交会由普洱市人民政府主办,江城县人民政府承办,老挝丰沙里省政府、越南奠边省奠边府、奠边省勐念县和莱州省勐县县人民委员会协办,涵盖开幕式、商品展销、中老越特色商品专场推介、中国勐康口岸特色集市、旅游推介、牛体彩绘展示活动、牛体彩绘绝版木刻艺术展、三国文化交流共8项活动,聚焦经济、贸易、旅游等重点合作领域,搭建企业经贸交流平台,共绘中老越边境繁荣新篇章。

### 人文交融 搭建和谐新桥梁

边交会期间,众多参展商、市民及各地游客积极参与其中,活动现场人头攒动,热闹非凡。各类商品琳琅满目,除了来自中国、老挝、越南3个国家的特色美食、茶叶、咖啡、手工艺品,还有俄罗斯、巴基斯坦、尼泊尔等国家的奶制品、饼干、巧克力等特色食品,以及来自全国各地的特色农副产品、服装、日用百货等。

中午时分,冬日的暖阳更增添了商品展销会的人气,前来选购商品的市民及游客络绎不绝,销售场面火爆。来自越南的参展商梅式秋高兴地说:“这次展销会商品种类丰富、地域特色鲜明,大家的消费热情特别高。”

“我们这次特意从老挝带来了绿茶、红茶、白茶等,并在每款茶的包装上下足了功夫,既美观又实用。”来自老挝丰沙里省的参展商普蒙教介绍。

“我第一次逛边交会,这里商品种类繁多,每一样都能勾起我的好奇心,商户们会热情邀请我们喝热茶,或者品尝当地的特色小吃,

此行很开心。”游客李丹向记者展示了她手中的“战利品”。

除各类特色商品外,边交会现场还有各种精彩的表演和互动活动。如来自中国的民族舞蹈表演、茶艺展示及来自老挝的传统乐器演奏等。这些文化表演不仅为展销会增添了浓厚的文化氛围,也让来自世界各地的游客在购物的同时,近距离体验中老越三国民族文化的独特魅力及不同地域的风土人情。

在文艺交流晚会上,多姿多彩

的表演,让观众们近距离体验到了中老越三国文化的魅力和多样性。古筝演奏者身着传统服饰,手指轻拨琴弦,悠扬的音乐随之响起;中老越三国的歌手,用各自国家的语言和旋律,演绎了一首首动听的歌曲。合唱环节更是将晚会推向了高潮,动人的旋律如同纽带,让大家的心紧紧靠在一起,传递出中老越三国之间的深厚友谊和共同愿景,营造了欢乐、和谐的良好氛围。

### 商贸交流 激活经济新引擎

在中老越特色商品专场推介会现场,来自3个国家的14家企业围绕江城黄牛、咖啡、沃柑、茶叶等特色产品,进行了现场推介和线上推介。从肥美的牛肉到清香的茶叶,从珍贵的药材到醇香的咖啡,推介的每一样产品都极具特色。

产品试吃区、艺术品展示区吸引了大量消费者前来咨询及选购。“商品特别丰富,吃的穿的都有,价

格也很实惠。快过年了,我准备买一些平时买不到的美食,寄给外地的亲戚们尝尝。希望江城今后多举办这样的展销会,为群众搭建更加便捷、多元的购物平台。”来逛展的董琴说。

推介会的举办,还为中老越多家企业提供了展示产品和拓展市场的平台,推动了三国之间的经贸合作和友好往来,为持续加强江城优

质产品的品牌建设和品牌宣传拓宽了销售渠道,注入了新的活力。“这次参加边交会,我们带来了许多产品,得到了众多消费者的认可。销售情况较好,收入在1万元左右,产品都卖完了,与去年相比,成交额有所上涨。”江城普洱江城牧场商贸有限公司负责人李思晨说。

据悉,本届边交会展览总面积

### “双轮”驱动 共绘繁荣新篇章

长久以来,中老越三国之间友好交流、真诚合作、共谋发展,建立起了深厚的友谊。三国边民在世代代的生活劳动中,早已结下了你中有我、我中有你,血液于水、绵长浓厚的情感,友谊历久弥坚。

“一直以来,老挝与中国,特别是丰沙里省和普洱市之间的贸易、投资和服务关系稳步发展。截至目前,在丰沙里省有108家中国企业。边交会推动了边境商品的交易、文化、艺术等方面的交流,希望三国的友谊与合作永远稳定。”老挝丰沙里省工厅厅长塔塔坎·毕加翁说。

“边交会不仅是三国推动经贸、旅游和文化等多领域合作的重

要平台,也为各国人民和企业提供了洽谈、交流和寻找合作伙伴的机会,通过展示各地的特色产品,进一步推动了经贸互动,实现了三国地方政府为民众和企业谋发展的共同愿景。”越南奠边省委委员、奠边府市委副书记、市人民委员会主席阮光兴表示。

近年来,江城县立足区位优势,主动服务和融入“一带一路”,大力发展资源经济、口岸经济、园区经济,积极构建立足西南、融入国内、联通周边、接轨国际的开放合作新格局。同时,有力提升通关便利水平,勐康口岸成功获批国际性常年开放公路客货运输口岸,设立进境粮食、水果指定监管场地得

到海关总署批复同意,并成功增设了为药材进口边境口岸;龙富口岸建设纳入国家“十四五”口岸发展规划,项目全面开工建设。2024年1月至10月,勐康口岸出入境人员14.93万人次,同比增长42%,出入境车辆2.44万辆次,出入境货物25.43万吨,同比增长11.19%,出境货值6.06亿元,同比增长30.04%。

边交会是江城县进一步促发展、谋共识、强交流,全面拓展对外合作领域的重要平台,也是实施对外开放的重要举措。自2009年举办首届云南普洱市边境经济贸易交易会以来,已成功举办了九届,累计达成交易额1.37亿元,签约项目55个,协议总投资232.3亿元。

经过15年的精心培育,中老越三国(普洱)边境商品交易会已经成为中老越三国边境地区经贸交往和人文交流的盛会,在促进边境地区经济发展、文化交流等方面发挥了重要作用。此次边交会的成功举办,不仅是一次商贸的盛宴,更是人文交融的桥梁,推动了来自不同国家和地区的各方来宾实现更为广泛的沟通、交流与合作。未来,江城县将以更加开放的姿态,借力中老越三国(普洱)边境商品交易会平台,深挖三边经贸发展巨大潜力和机遇,为中老越三国边境贸易的繁荣发展注入强劲动力,为奋力谱写中国式现代化普洱实践新篇章贡献江城力量。

